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                                                  ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
                                       Προς τους κ.κ Υπουργούς: 

• ΠΕΧΩΔΕ,  
• Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 
                           ΘΕΜΑ:  «Ιερές» επενδύσεις στο Δήμο Μαντίνειας. 

 
Ο δήμος Μαντίνειας της Αρκαδίας υδρεύεται από νερό φυσικών πηγών, που 
βρίσκονται στο βουνό Αρτεμίσιο. Μία από αυτές είναι η πηγή «Μάννα του Νερού».  
 
Στην περιοχή της Νεστάνης βρίσκεται η Ιερά Μονή της Παναγίας της Γοργοεπηκόου, 
η διοίκηση της οποίας αποφάσισε και έκλεισε συμφωνία με εταιρεία που φέρει την 
επωνυμία HOLLY VENTURES ΑΡΤΕΜΙΣΊΟΥ Α.Β.Ε.Τ.Ε. με σκοπό την 
εκμετάλλευση (εμφιάλωση- πώληση) του νερού της συγκεκριμένης πηγής που, 
σύμφωνα με ισχυρισμούς της Μονής, αποτελεί ιδιοκτησία της. 
Παράλληλα, η Μοναστηριακή Επιτροπή διεκδικεί έκταση 5.000 στρεμμάτων από τους 
κατοίκους που, όπως υποστηρίζει η Μονή, της είχε παραχωρηθεί το 1530 με «φιρμάνι» 
Τούρκου μπέη της περιοχής!   
Η Μονή προχώρησε στη συμφωνία με την HOLLY VENTURES ΑΡΤΕΜΙΣΙΟΥ χωρίς 
να έχει πάρει άδεια χρήσης νερού από τη Διεύθυνση Υδάτων της Περιφέρειας και 
χωρίς να έχουν ερωτηθεί οι φορείς εκπροσώπησης των κατοίκων και κυρίως το 
Δημοτικό Συμβούλιο, όπως προαπαιτείται σύμφωνα με το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας, στο νόμο 3199/2003, καθώς και στο προεδρικό διάταγμα 51/2007, άρθρο 
15 της Ελληνικής Νομοθεσίας.  
Εξάλλου, οι ισχυρισμοί τόσο περί «ιδιοκτησίας» της συγκεκριμένης έκτασης, όσο και 
της πηγής είναι απολύτως αναληθείς όπως αποδεικνύεται αδιάψευστα από την υπ  
αριθ. 70 τελεσίδικη απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου του Υπουργείου Γεωργίας, 
το οποίο την 6/12/1933 απέρριψε την αίτηση του Ο.Δ.Ε.Π., Οργανισμού Διοικήσεως 
Εκκλησιαστικής Περιουσίας, να αναγνωριστεί στη συγκεκριμένη Μονή το δικαίωμα 
ιδιοκτησίας της έκτασης εντός της οποίας βρίσκεται η πηγή «Μάννα του Νερού». 
Υπενθυμίζουμε ότι σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το νερό και η χρήση του δεν 
είναι παράγωγο ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων αλλά είναι στοιχείο της φυσικής 
κληρονομιάς ενός έθνους (Οδηγία 2000/60/ΕΚ). 
Ο ίδιος ο αρμόδιος υπουργός ΠΕΧΩΔΕ και Περιβάλλοντος κ. Σουφλιάς, 
παρουσιάζοντας το Εθνικό Πρόγραμμα Διαχείρισης και Προστασίας των Υδατικών 
Πόρων, αναφέρει ότι σήμερα το διαμέρισμα της Ανατολικής Πελοποννήσου (άρα και η 
περιοχή της Νεστάνης) είναι ελλειμματικό σε υδατικούς πόρους, μακροπρόθεσμα δε με 
τους σημερινούς ρυθμούς αύξησης των αναγκών εκτιμάται ότι θα γίνει ελλειμματικό 
και το διαμέρισμα της Βόρειας Πελοποννήσου. 

 



Με βάση τα προαναφερόμενα, 
 
Ερωτώνται  οι  κ.κ.  Υπουργοί, 
 
1.    Θα ενεργήσουν σύμφωνα με τις δηλώσεις του κ. Σουφλιά ώστε να προστατευθεί η  
«ελλειμματική σε υδατικούς πόρους περιοχή της Ανατολικής Πελοποννήσου»; 
2.   Είναι εν γνώσει τους οι «επιχειρηματικές» δραστηριότητες της Μονής 
Γοργοεπηκόου και τι προτίθενται να πράξουν ώστε να αποτραπεί η εμπορική 
εκμετάλλευση του νερού της περιοχής; 
3.    Ποια μέτρα προτίθενται να λάβουν ώστε να αντιμετωπισθεί και μακροπρόθεσμα το 
πρόβλημα του νερού στην Τρίπολη, στη Μαντινεία και στην ευρύτερη περιοχή; 
 
 
                                               Ο ερωτών βουλευτής 
 
                                                Γρηγόρης Ψαριανός 
    
 
 

 

 

 


